

## Иван Федорович Шадрин

родился 15 сентября 1923 года в Сарапуле. Его отец Федор Яковлевич был главным брандспойтщиком в пожарной команде, тридцать лет тушил пожары, никогда не отступал от трудностей. Мама была домохозяйка, воспитывала пятерых детей. Семья жила в одной из комнаток, находившейся в пожарной каланче.



г. Сарапул, пожарная каланча.

Иван окончил семь классов школы № 1 (ныне № 15) и поступил в Сарапульский механический техникум. С 1937 года здесь открылось отделение «Автомобили и тракторы», готовившее специалистов тягового хозяйства для лесозаготовок.

Когда началась Великая Отечественная война, юноша был студентом второго курса. В октябре 1941 года его призвали в армию и направили на обучение механиком в Ворошиловградскую (Луганскую) авиашколу, эвакуированную в город Курган.

В марте 1942 года учебный батальон был срочно переброшен в 19-й учебно-танковый полк в город в Нижний Тагил на переподготовку командиров башни танка Т-34.



Иван Шадрин, 1940 г.

Всего за двадцать дней молодые курсанты стали танкистами. Прямо с завода получили танки, а через два месяца были отправлены на Воронежский фронт.

#### *Из воспоминаний Ивана Федоровича Шадрина*

*Эшелон с танками прибыл на станцию Бобров Воронежской области. Станция была разгромлена после недавнего налета фашистской авиации. В спешном порядке выгрузили танки и рассредоточились в лесу недалеко от станции. Был получен приказ: срочно выдвинуться на исходные позиции для боя в районе станции Давыдовка.*

*На второй день, выйдя на исходные позиции, танкисты бригады совместно с пехотой вступили в кровопролитный бой, который длился двое суток. Враг был выбит и сброшен в реку Дон. Бригада заняла оборону вдоль левого берега и держала оборону, пока не перебросили нас под Сталинград, в составе 102-й танковой бригады 4-го механизированного корпуса.*

В боях под Сталинградом Иван Федорович участвовал с 26 августа 1942 года, проявляя исключительное мужество и отвагу.



Танки-34 с десантом выдвигаются навстречу противнику. Сталинградский фронт, октябрь 1942 г.  
*Фотохроника ТАСС.*

В одной из атак 18 сентября под сильным артиллерийским и авиационным огнем противника экипаж его танка уничтожил «один средний танк, две автомашины с боеприпасами, семь пушек, штабную машину и до взвода гитлеровцев»\*.

В одном из боев танк был пробит термическим снарядом и загорелся. Шадрин не растерялся, стащил с себя куртку и начал тушить пламя. То же по его примеру стали делать товарищи – машина была спасена.

За участие в Сталинградской битве он был награжден четырьмя наградами: орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны II степени, медалями «За отвагу» и «За оборону Сталинграда».

В конце октября 1942 года танкистов вывели из боя для пополнения личным составом и техникой, а в первых числах ноября бригада была переброшена в район станции Клетская. 17 ноября был дан приказ перейти в контрнаступление.

#### *Из воспоминаний Ивана Федоровича Шадрина*

*Этот день запомнился мне на всю жизнь. Утро выдалось пасмурным, шел небольшой снег. Из-за непогоды артподготовка началась только в десятом часу утра. Тысячи различных орудий и минометов обстреливали вражеские позиции. Немецкая оборона была разбита, враги бежали, бросая оружие и технику. В этот прорыв пошли танкисты бригады и механизированного*

\*ЦАМО, ф. 33, оп. 682525, ед. хр. 177.



Иван Шадрин, 1943 г.  
Семейный архив Т.И. Черновой.



Курсанты Орловского танкового училища. Во 2-м ряду в центре – Иван Шадрин.  
Семейный архив Т.И. Черновой.

корпуса генерала Кравченко, ринулась конница генерала Белова. Преодолевая отдельные очаги вражеского сопротивления, войска с боями продвигались на двадцать-двадцать пять километров в сутки по направлению к городу Калач. Там войска Донского фронта 23 ноября 1942 года встретились с войсками Сталинградского фронта. После этого началось уничтожение окруженных вражеских войск.

#### Из наградного листа

Старший сержант Шадрин Иван Федорович участвовал в боях на Воронежском фронте с 6 июля 1942 г. по 18 августа 1942 г.; Сталинградском фронте – с 18 августа 1942 г. по 1 октября 1942 г.; Юго-Западном фронте – с 1 октября 1942 г.

Командир башины Т-34 207-го танкового батальона 102-й танковой бригады.

Представляется к ордену Красной Звезды.

В боях под селом Власово и Селиваново (Юго-Западный фронт) тов. Шадрин со своим экипажем уничтожил: 4 пушки, 8 автомашин с грузами, один трактор, 2 самоходные пушки и до взвода гитлеровцев.

В боях тов. Шадрин действовал смело и решительно.

Командир танкового батальона  
Сохарев.

ЦАМО, ф. 33, оп. 682526, ед. хр. 144.

В апреле 1943 года в числе других командиров, отличившихся в боях за Родину, Иван Шадрин был откомандирован на учебу в Орловское танковое училище.

Закончив его с отличием в октябре 1944 года и получив звание «гвардии младший лейтенант», был направлен на 1-й Белорусский фронт. В качестве командира танка Т-34-85, а затем командира взвода танков резерва Главного Командования участвовал в освобождении Польши. Был награжден вторым орденом Отечественной войны.

Также за участие в войне Иван Федорович был награжден медалями «За отвагу», «За оборону Сталинграда» и др.

В бою за город Познань 15 января 1945 года его достал вражеский снайпер. С тяжелым ранением в руку Иван Шадрин оказался в госпитале города Калинина, а затем был переведен в Сарапул, в госпиталь № 1735, который располагался в родной школе.

Здесь он встретил свою любовь – учительницу Валентину Кирьянову, с которой переписывался еще на фронте. 22 июня 1941 года четырнадцатилетняя Валя приехала сдавать документы в Сарапульское педагогическое училище. Все годы учебы жила в проходной комнате без окон на съемной



Группа медицинских работников эвакогоспиталя № 1735.  
УПДААС, Р-750, оп. № 1-ф позитивов, д. 2014.



Директор Сарапульского ликеро-водочного завода И.Ф. Шадрин, 1963 г.  
Семейный архив И.Ф. Шадрина.

квартире, где было еще две эвакуированные семьи. Уроки даже зимой приходилось учить в сарае.

Студентки педучилища переписывались с фронтовиками, выступали перед ранеными в госпиталях, летом работали в колхозах, многие из них после войны были награждены медалями за доблестный труд. Получила такую медаль и Валентина.

День Победы Иван Федорович встретил на госпитальной койке. Выписался уже в июне 1945 года инвалидом 2-й группы.

После войны он с красным дипломом окончил Ленинградский химико-технологический техникум, эвакуированный в годы войны в Сарапул. В 1947 году, сыграв свадьбу с Валентиной Григорьевной, вместе с молодой женой уехал по распределению в Красноярский край, где работал сначала старшим технологом, затем главным инженером на спиртзаводе недалеко от села Шушенское.

Довелось работать еще на нескольких предприятиях пищевой промышленности страны: главным инженером на Чебоксарском ликеро-водочном заводе, директором Ядринского спиртзавода.

Вернувшись в Сарапул, Иван Федорович почти пять лет отработал в промышленно-транспортном отделе горкома партии, откуда в декабре 1959 года и был направлен на

должность директора Сарапульского ликеро-водочного завода.

#### *Из воспоминаний Ивана Федоровича Шадрина*

*Передо мной как директором была поставлена сложнейшая задача – вывести завод из состояния ветхости и поставить его на рельсы нормального производства. В то время завод работал в условиях тяжелого ручного труда. Бутылки мылись в корытах шестью женщинами; розлив продукции, закупорка и опечатывание сургучом, наклейка этикеток – все проводилось ручным способом. Помещения цехов, складов и хранилищ были в аварийном состоянии. Очередные осадки превращались в стихийное бедствие. К тому же основной корпус завод делил с машзаводом, эвакуированным из Баку.*

Благодаря своим личным качествам и военной закалке Ивану Федоровичу удалось добиться того, что ликеро-водочный завод стал успешным предприятием города. За двадцать лет его нелегких директорских будней он провел полную реконструкцию цехов, капитальный ремонт зданий и помещений. Автоматизация производства позволила увеличить производственную мощность завода в два раза. Была построена железнодорожная ветка к складам. А самое главное, был создан сплоченный трудо-

вой коллектив, команда единомышленников, работающих в одном направлении. Только в 1979 году от реализации продукции в бюджет города было перечислено более 107 миллионов рублей.

Наряду с производством Иван Федорович не забывал и о социальной сфере: было построено несколько многоквартирных домов, все остронуждающиеся в жилье работники завода были обеспечены квартирами. Заводом оказывалась активная шефская помощь многим учреждениям города и района. У предприятия были свои подшефные школы, пионерские лагеря, детские сады. Оказывалась помощь им с ремонтом, с покупкой дорогостоящей мебели, музыкальных инструментов.

Как вспоминал Иван Федорович, не оставалась без внимания ни одна просьба от школы или детского садика. Так, помогли с ремонтом школе № 25, купили мотоциклы (по тем временам вещь редкая) школе № 21, отремонтировали детский сад № 50. Старались никого не обидеть.

В январе 1980 года Иван Федорович вышел на пенсию. Однако еще восемь лет он возглавлял отдел по труду Сарапульского



Иван Федорович и Валентина Григорьевна Шадрины в санатории «Металлург», сентябрь 1990 г.  
Семейный архив И.Ф. Шадрина.



Семья Шадриных на праздновании золотой свадьбы.  
Семейный архив И.Ф. Шадрина.

горисполкома. Неудивительно, что этого человека хорошо знают многие сарапульцы. Долгие годы Иван Федорович работал в городском Совете ветеранов.

#### Из газеты «Удмуртская правда»

В 1997 году супруги Шадрины Иван Федорович и Валентина Григорьевна справили золотую свадьбу. Есть что вспомнить этим прекрасным людям. Валентина Григорьевна после окончания педучилища в 1944 году отработала 30 лет учителем начальных классов в школах №№ 9, 6, 16. Более 300 учащихся обучила писать, читать и считать, уважать труд. «Детей прекрасных воспитали. Татьяна отработала 37 лет в школе № 15 учителем начальных классов. Алла работает в школе № 18 учителем математики. Олег был инженером, погиб в 35 лет. Умерла и моя любимая учительница Валентина Григорьевна, – рассказывает Иван Федорович и продолжает: – но я не жалею о жизни, жил как все».

Ветеран войны и труда, Почетный гражданин г. Сарапула, персональный пенсионер Удмуртской Республики, верный сын своей Родины, Иван Федорович Шадрин отнюдь не считает себя выдающейся личностью. «Просто жизнь действительно дается один раз, – говорит он, – и прожить ее надо так, чтобы не было стыдно».

Субботина, Марина. Фронтовые офицеры – почетные граждане Сарапула / М. Субботина // Удм. правда. - 2010. - 13 апр.



Фото из газеты «Красное Прикамье»  
от 12 октября 2013 г.

В 2012 году по инициативе ветеранов и руководства Сарапульского ликеро-водочного завода на здании предприятия была установлена мемориальная доска. На ней – имена семидесяти четырех участников Великой Отечественной войны, в разное время работавших здесь. У каждого своя воинская судьба. Двадцатилетний воздушный стрелок Аркадий Липатов, выпускник Сарапульского кооперативного техникума, 4 мая 1943 года в неравном бою под Сталинградом был сбит, получил ранение и попал в плен. Долго его считали пропавшим без вести.

Для Ивана Федоровича Аркадий Георгиевич Липатов не только коллега, их связывали общие фронтовые воспоминания о великой битве на Волге, участником которой они были.

В День Победы фронтовики И.Ф. Шадрин надевает все свои ордена и медали, участвует во всех праздничных торжествах.

Ивану Федоровичу посчастливилось перешагнуть девяностолетний юбилей, сохранив интерес к жизни и бодрость духа. Он один из ста участников Великой Отечественной войны, живущих в Сарапуле, которые встретят 70-летие Великой Победы.



Почетный гражданин города Сарапула Иван Федорович Шадрин на открытии мемориальной доски участникам Великой Отечественной войны - работникам Сарапульского ликеро-водочного завода.  
Фото В.К. Карманова, 20 апреля 2010 г.



Ветераны Сарапула в День Победы в Пушкинском саду, 9 мая 2013 года.  
Слева - Почетный гражданин города Сарапула Иван Федорович Шадрин.  
Фото В.К. Карманова.

## Литература

Дударева, Н. Как прежде, в строю / Н. Дударева // Красное Прикамье. – 2013. – 12 сент. – С. 2.

За Волгой для нас земли нет! // Красное Прикамье. – 2012. – 2 февр.

Мельников, А.А. Сарапул промышленный / А.А.Мельников. – Сарапул, 2011. – С. 27–28.

Шадрин, И.Ф. Это было событие мирового масштаба / И.Ф. Шадрин // Красное Прикамье. – 2010. – 25 нояб. – С. 5.

Субботина, М. Фронтовые офицеры - почетные граждане Сарапула // Удм. правда. – 2010. – 13 апр.

Кондратьева, Т. 65 лет Сталинградской битве на Волге / Т. Кондратьева // Патриот. – 2008. – № 2. – С. 3.

Булдакова, И. Он знает цену и войны, и мира / И.Булдакова // Красное Прикамье. – 2008. – 23 февр. – С. 2.

Максимова, Н. Шел парнишке в ту пору семнадцатый год... / Т. Максимова // Красное Прикамье. – 2005. – 25 янв.

Шадрин Иван Федорович // Ветераны Сарапула: история, люди, подвиги. – Сарапул, 2000. – С. 89 – 90.